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II NIEDZIELA ADWENTU 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

MT 3, 1-12 

KOMENTARZ 

W owym czasie pojawił się Jan Chrzciciel i głosił na Pustyni Judzkiej te 
słowa: «Nawracajcie się, bo bliskie jest królestwo niebieskie». Do niego to 
odnosi się słowo proroka izajasza, gdy mówi: «Głos wołającego na pustyni: 
Przygotujcie drogę Panu, dla Niego prostujcie ścieżki!» 
Sam zaś Jan nosił odzienie z sierści wielbłądziej i pas skórzany około 
bioder, a jego pokarmem były szarańcza i miód leśny. Wówczas ciągnęły do 
niego Jerozolima oraz cała Judea i cała okolica nad Jordanem. 
Przyjmowano od niego chrzest w rzece Jordan, wyznając swoje grzechy. 
A gdy widział, że przychodziło do chrztu wielu spośród faryzeuszów 
i saduceuszów, mówił im: 
«Plemię żmijowe, kto wam pokazał, jak uciec przed nadchodzącym 
gniewem? Wydajcie więc godny owoc nawrócenia, a nie myślcie, że możecie 
sobie mówić: „Abrahama mamy za ojca”, bo powiadam wam, że z tych 
kamieni może Bóg wzbudzić dzieci Abrahamowi. Już siekiera jest 
przyłożona do korzenia drzew. Każde więc drzewo, które nie wydaje 
dobrego owocu, zostaje wycięte i wrzucone w ogień. Ja was chrzczę wodą 
dla nawrócenia; lecz Ten, który idzie za mną, mocniejszy jest ode mnie; ja 
nie jestem godzien nosić Mu sandałów. On was chrzcić będzie Duchem 
Świętym i ogniem. Ma on wiejadło w ręku i oczyści swój omłot: pszenicę 
zbierze do spichlerza, a plewy spali w ogniu nieugaszonym». 

Okres Adwentu wyraża i w jakiś sposób uobecnia wielowiekowe oczekiwanie 
Izraela na przyjście Mesjasza, który odmieni świat, zaprowadzając królestwo 
niebieskie. Jego dopełnienie wymaga naszego nawrócenia, a właściwie nieu-
stannego nawracania się. Jan Chrzciciel, odwołując się do  proroctwa Izaja-
sza, przygotowywał glebę ludzkich serc na wejście Mesjasza w historię ludz-



kości, ale życie każdego z nas. Jan Chrzciciel czynił to nie tylko słowa-
mi, lecz jeszcze bardziej stylem swego życia oraz wyglądem. Ostrzegał 
również rodaków, że nie wystarczy powoływać się na pochodzenie od 
Abrama, czyli przynależność rodową, lecz trzeba naśladować wiarę Abra-
hama. «Plemię żmijowe, kto wam pokazał, jak uciec przed nadchodzącym 
gniewem? Wydajcie więc godny owoc nawrócenia, a nie myślcie, że mo-
żecie sobie mówić: „Abrahama mamy za ojca”, bo powiadam wam, że 
z tych kamieni może Bóg wzbudzić dzieci Abrahamowi. Już siekiera jest 
przyłożona do korzenia drzew. Każde więc drzewo, które nie wydaje do-
brego owocu, zostaje wycięte i wrzucone w ogień.(…) ». 
Jan Chrzciciel ukazuje również, że tego Którego on zapowiada nie można 
zignorować i być obojętnym na jego wołanie. « (…) Ma on wiejadło w ręku 
i oczyści swój omłot: pszenicę zbierze do spichlerza, a plewy spali 
w ogniu nieugaszonym». 
Pomyślmy, jak przyjmujemy wezwanie Jezusa do poznania prawdy 
o swoim jestestwie i nieustannego nawracania się, do wymagania od sa-
mego siebie, by uczynić swoje codzienne życie jak najprostszą drogą dla 
Chrystusa. 

KOMENTARZ 

SYMBOLE ADWENTOWE 

Wieniec adwentowy przypo-
mina tarczę zegara, który od-
mierza upływający czas, 
a jednocześnie poprzez dopeł-
nianie kręgu światła mówi 
o zbliżającym się spotkaniu 
ze Światłością Świata.  
Wpatrując się w ten wieniec 
warto, abyśmy zadawali sobie 
pytanie, ile tej Bożej światło-
ści jest we mnie. Czy każdego 
dnia jest jej więcej w moim 

sercu, a przez to czy bardziej dostrzegam Boga wokół siebie i w sobie. 
Światłość ma również tę cechę, że uwidacznia wszelkie niedostatki 
i brudy. Jeśi jest we mnie światło Boże spewnością będę dostrzegał 
więcej swoich własnych grzechów i wad, a jednocześnie wewnętrznie 
doświadczał ich cięzaru, jako że są moim własnym wyborem. Bóg nie 
chce śmierci grzesznika, lecz aby się nawrócić i miał życie. Stąd świa-
tło Boże zawsze rozlewa w ludzkim sercu wiarę, nadzieję i miłość Bo-
żą, które bardzo pomagają w podejmowaniu codziennego trudu na-
wrócenia.  



Krzysztof Kijański to znany polski 
piosenkarz popowy i jazzowy. W 
swojej karierze wydał kilka duetów 
ze innymi znanymi gwiazdami. 
Wygrał także prestiżową nagrodę 
Fryderyk. Krzysztof Kijański 
zadebiutował w 2003 roku, kiedy 
zaczął tworzyć materiał na swoją 
pierwszą płytę. Rok później zgłosił 
się do Krajowych Eliminacji do 

Konkursu Piosenki Eurowizji 2004 w 
Stambule. Zaśpiewał tam piosenkę 
Stay, jednak nie udało mu się 

odnieść sukcesu, ponieważ zajął dopiero 10. miejsce. W 2005 po 
dwóch latach prac wydał swój debiutancki album In The Room, 
który był dystrybuowany przez wytwórnię Kayax. Nagrał także 
piosenkę z Prócz ciebie nic w duecie z Kayah. To największy sukces 
w jego karierze, ponieważ utwór dotarł na pierwsze miejsca list 
przebojów oraz wziął udział w festiwalach w Opolu oraz w Sopocie. 
W 2006 roku zdobył Fryderyka w kategorii Wokalista roku. 

NIEPOKALANE POCZĘCIE NMP 

Prawda o Niepokalanym Poczęciu Maryi 

jest dogmatem wiary. Ogłosił go uroczy-

ście 8 grudnia 1854 r. bullą Ineffabilis 
Deus papież Pius IX w bazylice św. Piotra 

w Rzymie w obecności 54 kardynałów i 

140 arcybiskupów i biskupów. Papież pi-

sał tak: 

Ogłaszamy, orzekamy i określamy, że 

nauka, która utrzymuje, iż Najświętsza 

Maryja Panna od pierwszej chwili swego 
poczęcia - mocą szczególnej łaski 

i przywileju wszechmocnego Boga, mo-

cą przewidzianych zasług Jezusa Chry-

stusa, Zbawiciela rodzaju ludzkiego - 

została zachowana nietknięta od wszel-
kiej zmazy grzechu pierworodnego, jest 

prawdą przez Boga objawioną i dlatego 

wszyscy wierni powinni w nią wytrwale 

i bez wahania wierzyć. 

DZISIAJ O GODZ. 16.30 KONCERT KRZYSZTOF KILJAŃSKIEGO 



Tym samym kto by tej prawdzie zaprzeczał, sam wyłączyłby się ze społecz-
ności Kościoła, stałby się odstępcą i winnym herezji. 

Maryja od momentu swojego poczęcia została zachowana nie tylko od 

wszelkiego grzechu, którego mogłaby się dopuścić, ale również od dziedzi-

czonego przez nas wszystkich grzechu pierworodnego. Stało się tak, cho-

ciaż jeszcze nie była wtedy Matką Boga. Bóg jednak, ze względu na przyszłe 

zbawcze wydarzenie Zwiastowania, uchronił Maryję przed grzesznością. 
Maryja była więc poczęta w łasce uświęcającej, wolna od wszelkich konse-

kwencji wynikających z grzechu pierworodnego (np. śmierci - stąd w Ko-

ściele obchodzimy uroczystość Jej Wniebowzięcia, a nie śmierci). Przywilej 

ten nie miał tylko charakteru negatywnego - braku grzechu pierworodnego; 

posiadał również charakter pozytywny, który wyrażał się pełnią łaski w ży-
ciu Maryi. 

Historia dogmatu o Niepokalanym Poczęciu jest bardzo długa. Już od 

pierwszych wieków chrześcijaństwa liczni teologowie i pisarze wskazywali 

na szczególną rolę i szczególne wybranie Maryi spośród wszystkich ludzi. 

Ojcowie Kościoła nieraz nazywali Ją czystą, bez skazy, niewinną. W VII 

wieku w Kościele greckim, a w VIII w. w Kościele łacińskim ustanowiono 
święto Poczęcia Maryi. Późniejsi teologowie, szczególnie św. Bernard i św. 

Tomasz z Akwinu zakwestionowali wiarę w Niepokalane Poczęcie Maryi, 

ponieważ - według nich - przeczyłoby to dwóm innym dogmatom: po-

wszechności grzechu pierworodnego oraz konieczności powszechnego od-

kupienia wszystkich ludzi, a więc także i Maryi. Ten problem rozwikłał w 
XIII w. Jan Duns Szkot, który wskazał, że uchronienie Bożej Rodzicielki od 

grzechu pierworodnego dokonało się już mocą odkupieńczego zwycięstwa 

Chrystusa. W 1477 papież Sykstus IV ustanowił w Rzymie święto Poczęcia 

Niepokalanej, które od czasów Piusa V (+ 1572 r.) zaczęto obchodzić 

w całym Kościele. 

W czasie objawień w Lourdes w 1858 r. Maryja potwierdziła ogłoszony zale-
dwie cztery lata wcześniej dogmat. Bernardecie Soubirous przedstawiła się 

mówiąc: "Jestem Niepokalane Poczęcie". 

Kościół na Wschodzie nigdy prawdy o Niepokalanym Poczęciu Maryi nie 

ogłaszał, gdyż była ona tam powszechnie wyznawana i praktycznie nie mia-

ła przeciwników. 

Warto zwrócić uwagę, że teologia rozróżnia niepokalane poczęcie i dziewicze 

poczęcie. Niepokalane poczęcie dotyczy ustrzeżenia Maryi od chwili Jej po-

częcia od grzechu pierworodnego (przywilej, cud w porządku moralnym). 

Dziewicze poczęcie polega natomiast na tym, że Maryja poczęła w sposób 

dziewiczy "za sprawą Ducha Świętego" Boga-Człowieka, Jezusa Chrystusa 

(przywilej, cud w porządku natury). 

fragment tekstu ze strony brewiarz.pl 

NIEPOKALANE POCZĘCIE NMP - CIĄG DALSZY 



PONIEDZIAŁEK 

05.12.2022 

6:30 
1. Za + ojca Jakuba i brata Mariana 
2. Za + Jadwigę i Waleriana Pistowskich 

8:00 
1. Za + Franciszka Hinz 
2. Za + Tadeusza Wanke (int. od zakładu pogrzebowego) 

18:00 
1. Za + Gertrude i Brunona Karczewskich 
2. Za + Edmunda Lewańczyk (greg. 5) 

WTOREK 

06.12.2022 

6:30 
1. Za + Marię Noetzel 
2. Za + Romana Biczkowskiego 

8:00 
1. Za + Edmunda Lewańczyk (greg. 6) 
2. Za + Helenę Miotk (int. od zakladu pogrzebowego) 

18:00 
1. Za + Regine i Jana Groth 
2. Za + Norberta i Jadwigę 

ŚRODA 
ŚW. 

AMBROŻEGO 
07.12.2022 

6:30 
1. Za + Edmunda Lewańczyk (greg. 7) 
2. Za + Stanisława Pieleckiego 

8:00 
1. Za + Mariana Kryszewskiego w 24 rocz. smierci oraz + rodziców 
Zofię i Brunona Kryszewskich 
2. Za + męża Jana Mateja w 14 rocz. śnierci 

18:00 
1. Za + członkinie Róży św. Jadwigi z Glincza 
2. Za + mamę Elżbietę oraz dziadkó: Marię, Brunona i Tadeusza 

CZWARTEK 

NIEPOKALANE 

POCZĘCIE 

NMP 

08.12.2022 

6:30 
1. Za + Barbarę Kronke z ok. 85 urodzin zmarłej 
2. Za + Marka Piętka (int. od zakladu pogrzebowego) 

8:00 
1. Za + Edmunda Lewańczyk (greg. 8) 
2. Za + Andrzeja Ryta (int. od pracowników PKP Kościerzyna) 

18:00 
1. Za + męża Jana i rodziców z obojga stron 
2. Za + Marię i Albina Gollnau oraz + z rodziny 

PIĄTEK  
09.12.2022 

6:30 
1. Za + Grzegorza Dejk w 5 rocznicę smierci 
2. Za + rodziców Franciszka i Marię 

8:00 
1. Za + Helenę Rychert-Kosznicką (int. od zakładu pogrzebowego) 
2. Za + rodziców Krystyne i Franciszka Labuda, Franciszka i Marię 
Grzenkowicz oraz męża Bogdana 

18:00 
1. Za + Edmunda Lewańczyk (greg. 9) 
2. Za + Zygfryda Bobrowskiego z okazji urodzin 

SOBOTA 
 

10.12.2022 

6:30 
1. Za + Edmunda Lewańczyk (greg. 10) 
2. Za + Józefa Zielińskiego (int. od zakładu pogrzebowego) 

8:00 
1. Za + Elżbietę Drewing 
2/ Za + Henryka Płotka, rodziców z obojga stron: Teklę Płotka oraz 
Teodora i Franciszkę Styp-Rekowską 

18:00 1. Za + teściów Agnieszke i Brunona Mischke oraz rodzeństwo 

III 

NIEDZIELA 

ADWENTU  

11.12.2022 

7:00 1. Za + z rodzin Drewing i Wybraniak 

8:30 1. Za + Augustyna Trybull w 26 rocz. śmierci 

10:00 
1. O opiekę Michała Archanioła i Aniołów Stróżów dla Narodu 
Polskiego oraz o Boże błog. dla rodziny Dzwonkowskich. 

11:30 1. Za + Barbarę i Macieja Kitowskich oraz Zbigniewa i Martę 

13:00 
1. Za + Edmunda Lewańczyk (greg. 11) 
2. O Boże błogosławieństwo i opiekę Maki Bożej dla członków 
Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego oddział Żukowo oraz ich rodzin 

18:00 1. Za + Gertrudę i Franciszka Płotka 

20:00 1. Za + Stefana Kąkol w 13 rocz. śmierci 

INTENCJE MSZALNE 



1. Dzisiaj w naszej parafii dzień modlitw o powołania zakonne i kapłańskie oraz za 

nasze Gdańskie seminarium. Kazania głosi nasz dk. Wojciech. Taca  jest 
przeznaczona na nasze seminarium.  

2. Trwa XI Jarmark Bożonarodzeniowy na dziedzińcu naszego kościoła. 
Wszystkich zapraszamy na zakupy do stoisk z gastronomią, rękodziełem, 

biżuterią, wyrobami świątecznymi, itp.  Są także goście z partenrskich miast: ze 
Świdnicy, Niemiec i Francji.  O godz. 16.30 koncert Krzysztof Kiljańskiego 

3. Zapraszam na roraty w dni powszednie o godz. 6.30. Zapraszamy całe rodziny. 
Zabierzmy ze sobą lampiony.  

4. Caritas rozprowadza świece w ramach Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom. Jeżeli ktoś 
widzi osoby w potrzebie prośba o zgłoszenie tego do Caritas. Można wrzucić informację także 
do skarbony Caritas przy św. Antonim. 

5. Podczas dzisiejszych Mszy św. święcimy opłatki wigilijne. Wraz z opłatkami tak jak co 

roku list ks. Proboszcza do parafian przed nowym rokiem kościelnym. Ofiary z opłatków są 
przeznaczone na Gdańskie Seminarium Duchowne.  

6. W LITURGII KOŚCIOŁA W NAJBLIŻSZYM TYGODNIU: 

 Środa - św. Ambrożego, biskupa i diktora Kościoła 

 Czwartek - Uroczystość Niepokalenego Poczęcia NMP 

 Odwiedziny chorych będą przed świętami w sobotę 22 grudnia.   

5. SPOTKANIA DUSZPASTERSKIE W NAJBLIŻSZYM TYGODNIU: 

 Zbiórka dla kandydatów w poniedziałek o godz. 18.40, a dla  ministrantów i lektorów  

w poniedziałek w normalnym terminie  

 Ruch Rodzin Nazaretańskich we wtorki po wieczornej Mszy w salce parafialnej.  

 Schola dziecięca - w sobotę o 9:30 

 Oaza Dzieci Bożych spotyka się w sobotę o 11.00.  

 Spotkanie Wspólnoty Młodzieżowej Juvenes w środę o 19:00.  

 Spotkanie Odnowy w Duchu Świętym w czwartek po wieczornej Mszy Św. w salce. 

 Oaza Młodzieżowa spotyka się w czwartek o godz. 19.00 w kościele św. Jana.  

 Spotkanie członków Wspólnoty Żywego Różańca za tydzień w niedzielę po Mszy św.  

o godz. 13.00  
6. Informację dla dzieci przygotowujących się do I Komunii: 

  Katecheza; 

 Wtorek 06.12 br., godz. 16.30 dzieci z grup A (z księdzem) i  D (z katechetą) 

 Środa 07.12 br., godz. 16.30 dzieci z grup  grup B (z księdzem) i E (z katechetą)  

 Czwartek 08.12 br., godz. 16.30 dzieci z grup  grup C (z księdzem) i F (z katechetą) 

 Karty pracy dla dzieci I Komunijnych są do odebrania w zakrystii.  

 Poświęcenie medalików:  w czwartek, w uroczysość Niepokalanego Poczęcia NMP 

podczas Mszy o godz. 18.00.  Dzieci przynoszą własne medaliki. 
7. Polecamy prasę katolicką: Nowy numer: „Gościa Niedzielnego” z kalendarzem na nowy 

rok, Mały Gość Niedzielny oraz nasz parafialny biuletyn. 

8. W minionym tygodniu pożegnaliśmy z naszej parafii: + Małgorzatę Mielewczyk (l.91) z Pod 
Elżbietowa, Stanisława Lubeckiego, (l.70) z Borkowa.  Dobry Jezu a nasz Panie…. 

Ogłoszenia Parafialne - II Niedziela Adwentu - 04.12.2022 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna: poniedziałek, środa, piątek : 17:00 – 17:30;  

     wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 09:00 (z wyłączeniem pierwszych  piątków i sobót miesiąca) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


